

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Косимовой Манижы Сохибжоновны
«Лучный спорт в Таджикистане: история становления и развития» на
соискание учёной степени кандидата исторических наук по
специальности – 07.00.02 – Отечественная история (История
таджикского народа)**

Рецензируемый автореферат является сжатым отражением результатов диссертационного исследования, рассматривающего историю становления и развития стрельбы из лука в Таджикистане. Исторически этот вид спорта является традиционным для таджикского народа. Как известно, в 70-80-х гг. XX века таджикская школа лучного спорта стала одним из ведущих центров подготовки спортсменов-лучников в СССР, представители Таджикистана занимали самые высокие пьедесталы на мировых, общесоюзных и региональных соревнованиях. Это стало результатом очень хорошо поставленной системы подготовки спортсменов, грамотной тренерской работы и талантливых спортсменов, вкладывающих огромный труд для достижения спортивных высот. В своей работе Косимова М.С. рассматривает историю возникновения лучного спорта, современное состояние и перспективы его развития. Очень важно, что диссертант рассматривает историю лучного спорта в контексте и на фоне истории Таджикистана, подчёркивая, что история спорта является составляющей частью истории таджикского народа. Безусловно, лучный спорт в Таджикистане занимает особое место в спорте и физической культуре страны. Этот вид спорта имеет глубокие исторические корни, восходящие к народным состязаниям в стрельбе из лука, специальным подготовкам молодёжи и физической культуре народа в древности и средние века.

Диссертант характеризует историю лучного спорта как исторический источник, откуда черпают сведения о прошлом, т.е. он не только отражение непосредственного исторического процесса, но и то, что помогает познать ход исторического процесса во всем его многообразии. Отсюда,

актуальность темы исследования очевидна: изучение истории стрельбы из лука в XX веке и познание опыта достижений лучших лучников республики необходимо для развития лучного спорта в суверенном Таджикистане. Актуальность темы исследования заключается и в том, что до сегодняшнего дня в историографии Таджикистана и Центральной Азии не существует отдельной научной работы, критически анализирующей опыт школы лучного спорта советского периода Таджикистана.

По рецензируемому автореферату видно, что Косимова М.С. в логической последовательности рассматривает историю изобретения лука, области его применения (охота, военные действия, специальная подготовка для овладения техникой стрельбы из лука, состязания в точности выстрелов и попадания в цель), место стрельбы из лука среди видов спорта, историю возникновения, формирования и достижений таджикской школы лучного спорта, современное состояние стрельбы из лука в Республике Таджикистан. Автор исследования уделяет особое внимание проблеме улучшения подготовки молодых кадров, способных достойно представлять Таджикистан на соревнованиях мирового уровня.

Очень примечательно, что Косимова М.С. в процессе работы над темой лучного спорта, пользуется методикой, специфической для изучения этого вида спорта как сегмента повседневной истории таджикского общества. Диссертант доказал, что стрельбу из лука следует отнести к числу важнейших видов спорта, которые имеют огромное значение для Таджикистана. Диссертант вводит впервые в научный оборот много нового фактического материала в историю спорта Республики. По нашему мнению, работа Косимовой М.С. является ценным вкладом в историческую науку Таджикистана.

Таким образом, диссертационная работа «Лучный спорт в Таджикистане: история становления и развития» является ценным исследованием и отвечает всем требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, а её автор Косимова Манижа Сохибжонова

заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (История таджикского народа).

Президент

Российской Федерации стрельбы из лука



 /В.Н. Ешеев

119991, Российская Федерация,

г. Москва, Лужнецкая наб.8, офис 266.

Тел.: +79161932962